

Минасян К. О.

**Фундаментальная научная библиотека
Национальной академии наук Республики Армения**

Фундаментальная научная библиотека Национальной академии наук Республики Армения (ФНБ) по объему своих фондов является крупнейшей научной библиотекой государства, центром научной информации, осуществляющим библиотечно-библиографическое и научно-информационное обслуживание специалистов и учреждений как НАН РА, так и всей Республики.

ФНБ была основана в 1935 г. при Армянском филиале АН СССР. С того дня основания НАН РА в 1943 г. ФНБ функционирует как самостоятельное академическое учреждение под непосредственным руководством Президиума НАН РА.

ФНБ – многопрофильная библиотека, в деятельности которой важное место отводится научно-исследовательской работе в области библиотековедения, библиографоведения, книговедения, осуществлению научных и культурных связей с отечественными и иностранными библиотеками, информационными центрами и другими организациями.

ФНБ осуществляет методическое руководство и координацию деятельности библиотек научно-исследовательских учреждений НАН РА. В настоящее время в системе НАН РА действуют 32 библиотеки, имеющие в своих фондах около 4,2 млн. экз. и обслуживающие более 21 тыс. читателей.

Богат и многообразен фонд ФНБ, состоящий более чем из 3 млн. экз. литературы по естественным, техническим и гуманитарным наукам.

Наряду с другими задачами ФНБ уделяет особое внимание комплектованию своих фондов литературой на армянском языке и армяноведческими изданиями. ФНБ – одно из крупных хранилищ литературы на армянском языке, где хранится большое количество армянских старопечатных и редких изданий. В фонде старопечатных и редких книг Библиотеки имеются ценные издания 16–18 вв. на армянском, русском и иностранных языках.

В ФНБ хранятся переданные Библиотеке в качестве дара личные книжные коллекции видных деятелей армянской науки и культуры А. Амбарцумяна, А. Иоаннисяна, А. Тахтаджяна, О. и К. Кусикянов, Г. Гюлбенкяна, А. Алпоянджана, Б. Жамкочяна, Л. Налбандяна, А. Гарияна, К. Мердиняна, П. Постанджяна, А. Памбукяна, О. Эдгаряна, М. Терзяна,

В. Налбандяна, Л. Зекияна и других, на основе которых созданы 25 индивидуальных фондов. Эти фонды особенно богаты специальной литературой. Так, в индивидуальномфонде профессора Амазаспа Амбарцумяна много словарей, энциклопедий, старопечатных редких книг, в том числе издания Эльзевиров по истории, культуре и литературе античного мира и средневековья. В индивидуальномфонде всемирно известного ботаника академика Армена Тахтаджяна имеется много фундаментальных монографий на иностранных языках по ботанике. Для историков, занимающихся вопросами истории армянских общин, большой интерес представляет индивидуальный фонд зарубежного армянского историка Аршака Алпояджяна. Индивидуальные фонды Манука Терзяна и Карапета Мердиняна представляют собой крупные коллекции произведений классиков западноевропейской литературы. В центре особого внимания специалистов различных отраслей науки находится индивидуальный фонд известного армянского мецената Галуста Гюльбенкяна.

Весь этот богатый книжный фонд широко представлен в пользование 15 тыс. читателей Библиотеки через абонемент и четыре специализированных читальных зала.

ФНБ осуществляет значительную работу по линии научных и культурных связей с различными зарубежными библиотеками и учреждениями. ФНБ поддерживает плодотворные связи по международному книгообмену с 550 организациями (библиотеки, музеи, издательства, НИУ) из 60 зарубежных стран. В числе зарубежных партнеров библиотеки по международному книгообмену следует отметить библиотеки Конгресса США (Вашингтон), Британского Музея (Лондон), Национальную библиотеку Франции (Париж), крупнейшие библиотеки Москвы и Санкт-Петербурга. Отправляя своим зарубежным партнерам издания НАН РА, ФНБ получает возможность пополнить свои фонды актуальной научной литературой на иностранных языках.

Большое внимание уделяется информационно-библиографическому обслуживанию читателей. С целью оперативного информирования читателей о новых поступлениях ФНБ издает ежеквартальный бюллетень «Новые книги на иностранных языках» и ежегодный «Сводный указатель журналов, получаемых библиотеками Армении». Периодически организуются выставки новых поступлений и тематические выставки, посвященные актуальным проблемам различных отраслей науки, с помощью которых читатели имеют возможность

ознакомиться как с вновь поступившей, так и хранящейся в фондах литературой. Достойны упоминания тематические выставки «Армяно-индийские культурные связи» (организована совместно с Посольством Индии в Ереване), «Презентация книг, приобретенных по гранту Фонда Евразия», «Издания научных серий Научного отделения НАТО».

Результативной является работа ФНБ по подготовке и изданию текущих и тематических библиографий и биобиблиографий, в частности 15-ти томной библиографии изданий НАН РА за 1936–1986 гг. В серии «Материалы к биобиблиографии ученых Армении» периодически издаются выпуски, посвященные жизни и научной деятельности видных ученых. Уже издано 55 номеров, в том числе биобиблиографии академиков НАН РА Виктора Амбарцумяна, Грачия Ачаряна, Иосифа Орбели, Акопа Манандяна, Манука Абегяна, Григора Капанцяна, Арменака Минджояна, Ивана Магакьяна, Саака Карапетяна, Грачия Бунтяна, Сурена Еремяна, Варфоломея Фанарджяна, Абраама Алиханова, Артема Алиханяна, Степана Лисицыана, Арама Налбандяна, Ваче Налбандяна, Левона Хачикяна, Сергея Амбарцумяна, Людвига Мирзояна.

Библиографии академических изданий Армении и биобиблиографии видных армянских ученых почти полностью представляют научные достижения НАН РА.

Высокой оценки научной общественности и специалистов удостоились такие библиографии как «Библиография по истории армянской исторической мысли. 1920–1974», «Армянское литературоведение. 1920–1975», «Библиография книг на турецком языке, написанных армянскими буквами. 1727–1968», «Животный мир Армении. 1900–1980», «Флора, растительность, растительные ресурсы Армении. 1900–1985», «Охрана окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов Армении. 1930–1984», «Спектроскопия миллиметрового и субмиллиметрового диапазонов. 1960–1985», «Олигомеры. 1952–1980».

Сегодня продолжается работа по составлению библиографических указателей и картотек по наиболее актуальным темам: «Библиография изданий НАН РА. 1987–2001», «Армянское литературоведение. 1976–2000», «Археология в Армении. 1920–2000», «Животный мир Армении. 1980–2000», «Флора, растительность, растительные ресурсы Армении. 1986–2000», «Охрана окружающей среды в Армении. 1985–2000», «Армяно-русские отношения», «Армянские поселения в России».

С 1992 г. социально-экономический кризис в Республике

отрицательно отражается на деятельности ФНБ. Из-за беспорядочного и неполного финансирования Библиотека не имеет возможности с достаточной полнотой комплектовать фонды не только новой иностранной и российской литературой, но и многими изданиями, опубликованными в Армении. А в течение последних трех лет Библиотека вообще лишена возможности подписки на научные журналы. Вследствие этих неблагоприятных обстоятельств объемы комплектования фондов снизились в 7 раз и из года в год продолжают снижаться. Международный книгообмен является, фактически, единственным источником приобретения иностранной научной литературы, однако, из-за долгов ФНБ периодически лишается права на почтовые отправления, что привело также к снижению объемов международного книгообмена. Условия сохранности фондов тоже не были благоприятными. Из-за отсутствия финансирования ФНБ в течение последних 10 лет не сумела опубликовать уже готовые к изданию многие тематические библиографические указатели.

С целью выхода из сложившегося тяжелого положения ФНБ плодотворно сотрудничает с иностранными научными благотворительными организациями и фондами (Фонды Сороса и Евразия, Научное отделение НАТО, Проекты библиотечной автоматизации и «Пушкинская библиотека»). Благодаря предоставленным грантам библиотеке удалось обеспечить минимальное комплектование фондов и оснащение современной компьютерной техникой.

В последние годы ФНБ предприняла серьезные меры по внедрению и использованию в своей библиотечно-библиографической деятельности новых современных систем автоматизации, что осуществляется в основном с помощью иностранных фондов. Наиболее продуктивным было сотрудничество с Армянским филиалом Фонда содействия Института Открытого Общества (ИОО), при поддержке которого был осуществлен ряд важных проектов.

По гранту ИОО ФНБ совместно с Институтом информатики и проблем автоматизации НАН РА осуществила проект автоматизации библиотечных процессов, благодаря чему в библиотеке установлена локальная компьютерная сеть и создана электронная база данных изданий НАН РА.

В настоящее время ФНБ совместно с другими крупными библиотеками республики принимает участие в реализации комплексного проекта «Единая библиотечная автоматизированная сеть Армении», осуществляемого при поддержке ИОО, что даст возможность приступить к созданию электронного каталога книжных фондов в рамках данной сети.

По тому же проекту ИОО предоставил грант для установления в ФНБ новейших компьютеров и семиместной DVD-стойки, а также для локальной оптоволоконной Интернет-связи Президиума НАН РА.

При содействии ИОО фирма EBSCO предоставила библиотекам НАН более 300 CD и DVD, содержащих электронные версии журналов по экономическим (бизнес, маркетинг, менеджмент), медицинским и другим отраслям науки.

По гранту INTAS в ФНБ была организована служба поиска, заказа и получения новейших иностранных научных статей, благодаря чему в 2001–2002 гг. академическим институтам было предоставлено более 600 научных статей.

В ФНБ предоставлено в пользование читателям две компьютерные базы данных, которые обслуживаются во вновь организованном специальном читальном зале, и создан отдел автоматизации и электронного обслуживания, одной из важнейших задач которого является создание электронного каталога основного фонда Библиотеки, что даст возможность обслуживать читателей ее богатыми и разнообразными фондами на современном уровне.